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АНТИ 1513 

ків, фактично не було, як не було і відходу антів з Дунаю. Немає 
також доказів їх дальшого розселення по Балканському півостро

ві. Отже, анти залишилися на своїх попередніх місцях35 . 

В останній третині VII стал. в північно-західному Причорномо
р'ю, тобто якраз там, де залишилися жити анти, появляються 

нові кочівники - тюркоболгари-оноrури на чолі з ханом Аспару
хом. Під тиском хозар оногури з східного Приазов'я вирушили 
на захід і приблизно в 765 р. досягли теперішньої Південної Беса
рабії (між лиманом Дністра і дельтою Дунаю), де пробули біля 
10 р. 36 . Дослідники неоднаково визначають кількість Аспарухових 
болгар, але в середньому було їх 30,000 осіб37 . Опинившися поруч 
з антами, тюркоболгари-оногури не могли не мати з ними якихсь 

стосунків, хоч жодних відомостей про це немає. Можна припуска

ти, що спочатку, готуючись до вирішальної боротьби з Візантією, 
Аспарух намагався не наживати собі більше ворогів і ставився 
до антів більш-менш по-добросусідському. Приблизно в 675 р. 
Аспарух перевів свою орду на правий берег Дунаю, де й отаборив
ся. В 681 р. Аспарух розгромив візантійське військо і на захопле
ній території створив свою державу, яку змушена бу ла визнати 
Візантія. На сході межою новоствореної держави був Нижній Дні
стер, від нього вона тягнулася смугою понад Чорним морем до 
дельти Дунаю (це якраз антська територія) і далі, переходячи за 

Дунай, займала теперішню північно-східню Болгарію38 . З часом 
територія болгарської держави (Першого Болгарського царства) 

розширювалася у всіх напрямках. Тюркоболгари-оногури прине
сли на антську територію новий елемент - сильну державну ор

ганізацію. В цих місцях держава, як сильна, чітка політична ор

ганізація, заявила про себе лише в час тюркоболгар-оногурів і в 
зв'язку з ними39 . Традиційні види і форми відносин між пле
менами й народами було замінено на нові, підпорядковані інтере

сам новоствореної держави. Цій же меті були підпорядковані й 
зроблені Аспарухом етнічні п~реміщення всередині новоствореної 

держави, про які писав Феофан Сповідник: склавенське племінне 

об'єднання («сім родів») - на південь і захід40 . Оскільки анти в 
новоствореній болгарській державі відносно Візантії й аварів опи

нилися в запіллі, то їх зазначені етнічні перемішення напевно не 
торкнулися. 

Отже, у створеній Аспаруховими болгарами-оногурами державі 
жили слов'яни (склавени й анти) і тюрки болгари. Про відносини 
між тюркоболгарами й слов'янами в цій державі є відповідна лі
тература41. З слов'янських племен севери, вважають, перебували 
в більш-менш привілейованому становищі42 . Годі точно сказати, 
чим вони заслужили на краще ставлення з боку тюркоболгар, 
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можливо непримиренністю щодо Візантії, що імпонувало Аспару
ховим болгарам. 

Свого часу була висловлена думка про федеративний характер 
новоствореної держави, яка, отже, мала б бути слов' янсько-бол
гарською43. Але насправді федерації не було. Тюркоболгари не ді
лили влади з слов'янами і ревниво оберігали свою військово-полі
тичну геrемонію. Тюркоболгари просто підкорили слов'ян 
(склавенів і антів), включили їх до своєї держави; але зберігши 
їх традиційну соціяльну організацію. Немає жодних доказів того, 
що слов'янське населення чинило опір новим прибулим кочівни

кам болгарам-оногурам. Напевно, свою підлеглість болгарам вони 
сприйняли як усвідомлено-вимушену необхідність. 

Про досить круте ставлення тюркоболгар до підкорених ними 
слов'ян свідчать, крім сплати данини й зазначеного розселення, 

і деякі пізніші факти, які без шкоди для історичної правди мо
жна ретроспективно перенести й на ранній період. 

Наприклад, після вбивства 761 року хана Вінеха прослов'янсь
ка партія серед боїлів (бояр) зазнала сильного удару. Хан Телець 

(761-764) узяв твердий курс щодо слов'ян, в наслідок чого дуже 
багато з них були змушені тікати до Візантії44 . Можна припускати 
втечу з Першого Болгарського царства і частини антів - в північ
но-східному напрямі (про часткове переселення туди ж северів 
вже говорилося). Все це позначалося й на самосвідомості слов'ян 
у складі Першого Болгарського царства в початкову його добу. 
Етнічна самосвідомість в цій державі мала ту особливість, що 
вона не була моноліти<!. Аспарухова держава включала тюрко

болгар, склавенів і антів, кожна з цих груп мала традиції своєї 
етнічної самосвідомости. Уніфікація самосвідомости за рахунок 
асиміляції тюркоболгар проходила довго й нелегко. В цьому про

цесі зникли ті відмінності між антами й склавенами, які були в 
них до включення їх у Перше Болгарське царство. Територія цієї 
держави змінювалася, займаючи свого часу значну частину Бал

канського півострова, майже всю теперішню Румунію, Молдавію 
та інші території. 

З часом ця територія зменшувалася і колишній антський ареал 

з антськими нащадками опинився за її межамиг. Початковий лі
топис, не знаючи самих антів, в їх місцях льокалізував племена 
тиверців та уличів. Потім колишня антська територія увійшла до 

складу князівства Волощини, зараз вона входить до складу 

України, та частково - Румунії, Молдавії. То ж доцільно таки 
з'ясувати, в кого транформувалися анти, хто має право на їх ет

нічний спадок, яке їх місце серед тодішніх слов'ян взагалі. 

(Далі буде) 
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УКРАЇНСЬКО-МОСКОВСЬКІ JЗЗАЄМОВІДНОСИНИ 
ПІД ЧАС ПІДГОТОВКИ НОВОІ ВІЙНИ З ПОЛЬЩЕЮ 

(Кінець 1650 р. до Білоцерківської У~оди) 
(Продовження, З) 

20-го травня шляхтич Федір Круковский заявив московським 
приставам на посольському дворі, що він хоче відійти від польсь
кого посольства і перейти на ·-службу до московського царя. При 
тому згадав, що його родина Корнелій Круковский і Обруцькі 
служать цареві, а тому він «нарочно приехал с посльr», щоб зали
шитися і rrерейти на службу до царя, мотивуючи свое рішення 
тим, що Польща і Литва «За гріхи наші знищена до основ запо

рожськими козаками і кримськими татарами»89 . 

Московські пристави кн. Н. Ф. Мерщерский і дяк В. Михайлов 
допитували його про ситуацію на українсько-польському фронті 

і з чим приїхали додатково гінці «К великим и полномочньrм по

слам вашим». Круковский відповів, що йому не доводилось бачи
ти листів, які привезли гінці, ані чути про їх доручення, проте 

докладно переказав вісті привезені гінцями. Ситуація на 
українсько-польському фронті була дуже тривожна і далека від 

того, як посли офіційно інформували московський уряд. Вони 

були зовсім протилежними цим успіхам корЬлівських військ90 , 
що їх так оптимістично в офіційній приправці подавали польські 

посли московському правительству. 

Круковский, якому не було причини не вірити, тим більше, що 

він просився на службу до царя, маючи як закладників свою ро
дину, поінформував московський уряд, що за словами гінців «В 

Польщі і Литві запорожські козаки і татари зробили велике зни
щення, побили багато тисяч польського і литовського війська, за

йняли і знищили в Польщі великі міста, як Львів, Люблин, Кра

ків, Королівець, Познань та інші, а в Литві зайшли аж до r'op, 
тобто 15 миль від Смоленська. Маєтність литовського посла Обу
ховича в r оре зовсім знищили, а його жінка тільки з душею з 
дому втекла». 

Польське посольство, запізнавшись з цими вістками, - з вели

ким збентеженням - інформував дальше Круковский, - «нака-
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зало всім» членам посольства «під карою смерти, щоб тих вістей 

ніхто московським людям не переказав», і всякими мірами пиль

нувало і перестерігало, щоб цей наказ був виконаний91 . 

Відразу після тих новин на доручення царя відбулися 22-го 

травня переговори з єдиною ціллю офіційно довідатися, з чим 

прийшли королівські гінці. Польське посольство відчуло ситуацію 

і не хотіло дальше вести переговори і просило про скорий відпуст, 

мовляв, у них був реченець, який вже давно минув, а їх ще даль

ше тримають. Після довшої перепалки і московської настирливо

сти, вони передали листи принесені гінцями, писані канцлером 

Лещинським, та інформації про приїзд посольства Хмельницько

го до Царгороду, про що ми згадували вже раніше. 

Переговори продовжувалися ще 26-го травня. Московські бояри 

і думні дяки у відповідь на передані листи з 22-го травня повтори

ли по-свойому цілу історію українсько-польського конфлікту і 

заявили, що їм нічого не відомо про Зборівський договір і статті, 

на яких замирився король з гетьманом, а зокрема з Кримом. Ра

ніше всякі договори з Кримом були спільно обговорювані на ос
нові польсько-московського вічного союзу. А сьогодні із Запо

рожськими Черкасами знов у вас велика війна і кримці їм 

помагають. А в листі, який ви нам передали, - продовжували 

московські дяки, - написано, «що Богдан Хмельницький зі всім 

Військом Запорожським прийняв підданство турецького султана, 

який звелів своїм пашам з ратними людьми кримському ханові 

і Запорожським Черкасам помагати і наступати на вас. І сьогодні 

цареві помагати тяжко, бо вам ваші піддані (козаки П. 1.) встав
ляться за кримського хана і підуть з ним на московські землі, 

а турецький султан.в цей же час наступить на вас, і буде війна 

з Туреччиною. І в той час вам прийдеться самим за себе стояти, 
а помагати цареві своїми військами буде не можливо. А коли б 

сьогодні король вів тільки війну з кримським ханом, а опісля зі 

своїми підданими, то цар на кримського хана поміч дав би»92 . 
Тому нехай король силою або миром Запорожських Черкас успо
коїть, тоді можна буде з'єднатися на Крим. 

Цар у всьому вічний мир додержує, - заявили з московської 

сторони, а неправди діються тільки зі сторони королівської, -
при тому пригадали про невиконання кар за титульні пропуски. 

Польське посольство залишило спільні наради і довго між со

бою тайно говорили, - записали московські дяки, а вернувшись 
подякували цареві за братерську любов до короля і бажання вся

кого добра і миру, заявляючи, що хоч цар цього літа помочі на 
неприятелів короля не велів дати, але це може бути перенесено 
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на інший рік. Посли рівнож обіцяли повідомити короля про ба
жання царя спільно об'єднатися на кримського хана, як тільки 

король усмирить Запорожських Ч~ІfаС і минуться міжусобиr~і. 
Посли ще раз попросили про скорий відпуст, навіть відмовилися 
від царської гостини, мотивуючи свое потягненн;я тим, що у царя 

тепер піст, а цар і так вже показав свою велику любов до свого 
брата короля, - не без докору закінчили свое посольство. 

На тім і скінчилися майже двомісячні переговори без будь яко
го конкретного результату~ за вийнятком того, що польська сто

рона прийняла «великодушно» після певної констернації посеред
ництво царя в українсько-польському конфлікті. 

При кінці 1650 року, в міру того, як загострювалася ситуація 
на українсько-польському відтинку в обличчі нової аrресії Поль
щі - активізувалися політичні і дипломатичні :переговори уряду 

Гетьманської України з довколишніми сусідами, а в парі із тим 

йшла інтензивна таємна підготовка до війни, хоч на зовні 

український уряд старався....м:аскувати свої пляни з огляду на зи

мовий час і неначе б строго придержувався Зборівської Угоди. 
Сам гетьман схарактеризував цю ситуаЦію так: «військові справи 

стоять так, що коли прийде задум йти на війну, щоб цього задуму 
ніхто не знав і недруг би не остерігався». 

Після свого повороту з походу на :Молдавію гетьман прийняв 

у Чигирині при кінці жовтня молдавське посольство93 і посоль
ство Ракоція Ладислава Уйлакі. Семигородське посольство приї

хало у відповідь на посольство гетьмана вислане з-над Прута з 

добросусідськими запевненнями і висловами вдоволення з мол

давської кампанії. Ракоцій рівнож просив гетьмана, щоб на випа
док нової ційни з Польщею він міг виступити по стороні України; 

нехай гетьман забезпечить йому добрі відносини з ханом і прия

зну невтральність Туреччини. Ракоцій рівнож годився, щоб на 

його дворі якийсь час жив гетьманич і одночасно пригадав свое 

раніше прохання до гетьмана в справі висилки сотні добрих коза

ків з двщvrа старшинами, що і гетьман вкоротці вчинив94 . 

В тому часі гетьман скріпив свої зв' язки з Портою, про що ми 

згадували раніше, і рівночасно з огляду на свої найближчі пляни 
держав тісний зв'язок з Кримом, про що буде мова пізніше. 

На українсько-польському відтинку відносини ставали ще 

більш напруженими. Образлива поведінка коронного гетьмана 
:Микити Потоцького, його лист і вимоги95 та скупчення польського 
війська на границях Козацької Держави - прийняв Хмельниць

кий як виклик до війни96 . 
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Хоч миру не зірвано, але молдавський похід викликав велику 
тривогу в Польщі і тільки ультиматом Хмельницький змусив не
готового ще зовсім до війни Потоцького відвести свої війська з 
української границі. 

Але на українсько-польському відтинку велась постійно обо
пільна гра хитрощів проти хитрощів, як влучно інтерпретував 
варшавську політику папський нунцій. Проводам обох народів 
було ясно, що все те, що робилось тепер - було тільки хвилеве 
заспокоювання та відтягнення конфлікту до більш сприятливих 
умов, а дійсне рішення мусить прийти у висліді нового конфлікту. 

Вже на фронті оповідали, - як подає Міхаловский, - що по
вертаючися з Волощини, на раді Хмельницького було рішено все 
стерпіти, і розположення польського війська при козацькій гра

ниці, і якось перетривати зиму до весни97 . З української сторони 
плянують війну на весну, а щоб протягнути час, то тим часом 
плянують переговори. А з польської сторони організують на ці 
переговори комісію і одночасно збирають військо, щоб вслід за 
нею рушити в Україну, - доносив нунцій у своїх реляціях з Вар
шави. Тому-то і характер українсько-польських відносин тих мі
сяців повний суперечностей та «зиrзакуватих стежок», якими 
йшла українсько-польська політика того часу. 

Додаткові інструкції на соймик 1650 року були дуже скоро відо
мі Хмельницькому. В :\!ИХ король називав Хмельницького «запе
клим ворогом Річи Посполитої, який поклявся у її загибелі» і за 
допомогою татар розгромив прихильну Польщі Молдавію, зв'я
зується з Туреччиною і Швецією та викликає селянське повстання 
проти шляхти98 . Це було фактичне проголошення Хмельницько
му війни99 . 

Гетьман відповів на це в початкових днях листопада «послан
ням» до шляхти, зібраної на сеймиках, контрарrументуючи обви
нувачення поставлені перед нею польським урядом і королем та 
викриваючи їх облудну політику. Збереглося дві копії на сеймик 
галицький і волинський100 . У своїх листах до зібраної шляхти 
гетьман звернув увагу на те, що польський уряд не виконує Збо
рівської угоди, не хоче миру, а готує військо і провокує нову вій
ну. Український уряд рішуче відсував накидуваний йому з 
польської сторони розрив, жадав повних rарантій виконання Збо

рівської умови, при тому твердо заявив, що поки тих rарантій 
нема, він мусить шукати помочі в інших держав. «Ми не хочемо 
нарушувати чужих справ, добиваємося тільки нашої руської 
власности»101 . Це був своєрідний апель, - як пише М. Грушевсь
кий, - від рицарства козацького рицарству шляхетському102 . 
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Ця позиція супроти шляхетського загалу, крім повних мораль
них і практичних вигод, диктувалася вимогами і міркуваннями 

української заграничної політики у відносинах до Туреччини і 

Москви, а найбільше у відносинах до Криму важливо було захо
вати в непорушности цю тезу, що спричинниками зламання Збо

рівської умови і нової війни була не Україна, але Польща103 . Хан 
уважався обидвома сторонами і сам себе вважав арбітром Збо

рівських зобов'язань; casus foedeгis з Кримом і право на його під
тримку припадало тій стороні, що буде покривджена всупереч 

Зборівським пактам. Тому українська сторона старалася задер

жати лінію льояльности відносно Зборівської умови і залишити 
ініціятиву розриву противникам. 

На даному етапі боротьби оборона виконання Зборівських трак
татів польською стороною стала політичною конечністю для уря

ду молодої української держави. Зборівський договір був підписа
ний королем, сенаторами і гетьманом під натиском хана104 . 
Договір, який так болюче переживав Хмельницький, бо через зра

ду хана він не зміг досягнути остаточної перемоги над польським 

військом і в результаті того, не вдалося задержати територію 

України «ПО Львів, Холм і Галич», як її визначив Хмельницький 

в Переяславі, а ним тільки забезпечувалась половина української 
території на заході по лінії Ямпіль, Винниця, Коростинів. В листі 

до трансільванського князя Ракоція гетьман писав, що мир з 

ПольЩёЮ не буде тривалим, що це «лицемірство, а не мир» 105 . 
Проте, з огляду на позицію і зрадливість Криму, український 

уряд був змушений вести надзвичайно обережну політику, щоб 
передчасно не викликати війни з Польщею. 

Для забезпечення згоди та усунення підозріння від несподівано
го нападу, українська сторона вимагала закладників, полагоджен

ня релігійно-національного питання та формального виділення 

козацької території. 

В такій площині і відбулася перша Старшинська рада в першій 
половині листопада 1650 р. 106 На раді згадані вимоги знайшли 
своє одобрения і в більш рішучій формі були передані українсь
ким послам на сойм107 . Для задержання миру поставлено пряму 
вимогу, щоб з польської сторони заприсягти три духовні і чотири 

світські сенатори108 і щоб як закладників вислати в Україну: 
Вишневецького, Конецпольського та ще двох інших послів. Даль

ше, вимагано повного скасування Унії в цілій короні і повернення 

захопленого майна (катедри і церкви обернені на костели чи унію, 

напр., повернення села Перегінська Львівській катедрі, а Крилас 

- галицькій капітулі згідно з привілеями першого фундатора кн. 



1522 ВИЗВОЛЬНИЙ ШЛЯХ 

Льва і т.п.) із зобов'язанням карати тих, хто відмовлявся б це ви
конати, а також православне духовенство зрівняти у всіх правах 

з католицьким. Остання вимога в справі «видільного панства ко

зацького» - слабше стилізована. «Можливо над нею пройшла 

рука нашого Макіявеллі воєводи Кисілю>, - пише М. Грушевсь

кий109. Кисіль в листах до короля з 5-го і 12-го грудня писав, 
що гетьман послухав його і більш прикрі домагання ослабив. 

Щоб приспати зосередженість української сторони, ніби йдучи 
назустріч миру, польський сойм визначив спецільну мирну комі-

сію в складі чотирьох сенаторів і чотирьох депута~ів сойму, яка 

мала домовитися про мир, і вислав у тій справі Маховського до 

українського уряду, щоб той поробив заходи перед приїздом цієї 
комісії. Але це була «більше симуляцію>, як щире бажання миру 
і ком1с1я з огляду на прискорені воєнні приготування не виїхала 

в Україну. Сойм ухвалив великі податки на війну, а на початку 

січня 1651 року Ян Казимир дав наказ починати наступ згідно 
з давно готовим пляном. 

Гетьман, як ми вже згадували раніше, знав про ці Заходи 

польського уряду, а тому зі своєї сторони приспішив мілітарні, 

політичні і дипломатичні приготування до невідклична назріваю

чого конфлікту. Опершись на широкі круги українського грома

дянства, український уряд дуже старанно підготовив до походу 

своє військо. 

(Продовження буде) 
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Прізвище Михайла НЕ є ГИКАВИЙ, а ГІКАВИЙ (подивіться на його 
власноручний підпис на залученій святочній картці). 

Уроджений він НЕ 1892 року, але точно 16 листопада 1894 року в Ляти
чеві на Поділлі і цього 1984 року в листопаді йому сповниться 90 років 
трудолюбивого життя. 

Одружений НЕ з «сестрою Р. Волошина», а з донькою о. протопресвіте
ра Г. Левицького п-ні Наталією, яка є тільки рідною сестрою другої донь
ки о. Левицького, що звалася НІНА і була дружиною сл. пам. Ростислава 
Волошина. Тому дружина М. Гікавого є тільки сестрою дружини Р. Воло
шина. 

Обидві доньки п. М. Гікавого скінчили університет, що є правдою. Одна 
із них є тепер військовим лікарем, а друга професором в університеті, 
«одна вийшла заміж за українцю> - це правда, а друга вийшла НЕ «за 
американцю>, але за українця народженого в Америці, а це всеж таки 
є різниця. Обидві доні були й є активними в українському громадському 
житті, а в родинному плекають український дух, притримуючись 
українських традицій та звичаїв, в чому їм ще в цю пору допомагають 
батьки Михайло і Наталія Гікаві, хоч вже й знесилені, і знеможені старе
чими хворобами та цілим рядом нелегких в їхньому віці операцій, але 
бадьорі духом і вічно зацікавлені питанням: «ЩО нового й доброго в жит
ті українського народу?» Пан М. Гікавий ще сильно вірить в те, що ще 
буде в Києві, і що хоч вже немічною рукою, але ще таки «кине Гранату 
в большевицький танк» в обороні нашої столиці Києва, як про це він 
сам висловився минулого року, коли його доньки Оленка й Ірина улашто
вували ювілейне прийняття на передодні його дев'ятдесятиліття. 

З пошаною 

Серzій ІллюJ>: 

РедаJ>:ція виба'Чається, що зав'Часу тоzо недоzляду не зауважила. П-ну 
Михайлові ГіJ>:аво.му бажає.мо .мноzих літ! 
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t 
Ділимося сумною вісткою з українською громадськістю, що 15 

жовтня 1984 р. у США відійшов у ві.чність на 87-му році життя 
великий український патріот і визначний борець за Українську 
Самостійну Соборну Державу 

сл. пам. д-р Богдан ДЗЕРОВИЧ, 

співтворець Державного Акту з 30 червня 1941 р., член Українсь
кого Державного Правління. 

У двофронтовій визвольній війні української нації, що її запо
чаткував Акт 30 червня 1941, не зважаючи на терор німецької 
окупаційної влади, незабутній Покійник був невгнутий і незлам
ний. Він залишився вірним Українській Державності, ніколи не 
відрікся свого посту, хоча був переслідуваний німецьким окупан
том. До кінця свого життя, повного трудів для визвольної справи, 

був вірним державницькому ділові, яке співтворив. Його батько, 
славний душпастир о. Юліян, був членом передпарляменту -
Ради Сеньйорів, очоленої Почесним Президентом Слугою Божим 

Митрополитом Андреєм і пізнішим Патріярхом Йосифом, а Пре
зидентом якої був д-р Кость Левицький. 

Покійник брав участь зі зброєю в руках у славному Листопадо
вому Чині, в Чортківській офензиві, був адьютантом ІХ Куреня 
УГА 7-го полку IV Золочівської Бриrади, брав участь у боях з 
польськими наїзниками, а згодом з московсько-большевицькими. 

У бою з наїзниками загинув Його рідний брат чотар Андрій у 
грудні 1918 на фронті у Хирові. Тоді хоробрий Покійник попросив 
Команду Бриrади призначити його до її фронтових частин. 

Покійник перейшов важкий шлях УГА - чотирокутник смерти, 
хворів плямистим тифом, попав у польський полон і був інтерно
ваний. Вийшовши на волю, закінчив правничі студії і працював 
як суддя. Був постійно активний у громадському ~тті і вірний 

традиціям збройної боротьби нації. Коли прийшла нагода віднов
лення Державности Покійник був одним з перших, які включили
ся активно з запалом у державне будівництво і залишився вірний 
ідеї, за яку ризикував життям. 

Опинившися за океаном на еміrрації, продовжував свою дер

жавно-творчу патріотичну працю як науковець-правник і публі
цист. Він був м. ін. автором цінних наукових розвідок, в яких ро

звінчав теорію про те, що УССР є українською державною 
формацією, а довів її колоніяльний характер. У комплексі гро

мадських і політичних справ завжди займав принципову держав-
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ницьку патріотичну позицію, захищаючи принципи правовости у 
громадському житті та вірність основним ід~алам нації. 

Як Сеньйор-Державник, як висококваліфікований юрист, по
стійно фактично й юридично обороняв Українську Державність, 
якої найновіший період співтворив, і як Воїн Української Армії 
1918 уже в юних роках засвідчив кров'ю вірність ідеї. 
Україна втратила великого патріота-соборника ідеї й чину. 

Передаючи вислови найглибшого співчуття Достойній Дружині 
Покійника, Синові й усій Родині, ми впевнені, що світла пам'ять 
про Нього житиме в історії Нації й у серцях Його однодумців і 
співборців. 

Славна і вічна Йому пам'ять! 

Похорон Покійника відбувся 20 жовтня 1984 року на цвинтарі 
у Бавнд Бруку. 

Ярослав Стецько 
Голова Українського Державного Правління 

Проф. д-р Ро.ман Осін'Чук 
Член Українського Державного Правління 

У жовтні 1984 р. 

t 
Ділимося з націоналістичним Активом і українською громадсь

кістю сумною вісткою, що 22 вересня 1984 року несподівано відій
шов від нас у вічність у Сіднеї, Австралія, провідний член Органі
зації Українських Націоналістів (ОУН) та визначний громадсько
політичний діяч на 69 році життя 

сл. пам. Омелян КОШАРСЬКИЙ 

довгорічний Тереновий провідник ОУН і Член Головної Контролі 
ОУН. 

ПокійН:ик походив із Західньо-Українських Земель. Уже в мо
лодих роках свого життя включився в революційно-визвольну 
дію ОУН, вихований своїми батьками в глибоко-патріотичному та 
релігійному дусі. Батько Його воїн Української Галицької Армії 
залишив синові її світлі традиції. 
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Покійний був членом Повітового Проводу ОУН. 
Після проголошення відновлення української державности 30 

червня 1941 року включився в державне будівництво. Після ув'я
знення rештапом Українського Державного Правління та масових 

арештів членів ОУН, Покійник продовжує підпільну діяльність в 

рамках ОУН проти нацистського наїзника, як досвідчений і загар
тований у Постійному риску життя, провідний член ОУН. 
На еміrрації залишається незмінно вірним ОУН. У нових умо

вах розгортає живу діяльність на різних відтинках українського 
громадського, політичного, культурного і молодіжного життя. Він 

є співосновником величавого Дому Української Молоді в Сіднею. 
У всіх галузях життя серед української еміrрації в Австралії по
мітна Його жертвенна праця. Він живе ідеєю визволення своєї 
Батьківщини та доказує це невсипущою працею. 

ОУН втратила визначного високоідейного члена, а українська 
громадськість великого патріота, трудівника на різних відтинках 
українського життя. 
Провід ОУН складає найщиріше співчуття Дружині, Синові і 

всій Родині Покійника. 
Похорон відбувся в Сіднею 25 вересня 1984 р., в якому взяло 

масову участь українське громадянство. 
Хай чужа земля буде Йому легкою! 
Вічна Йому пам'ять! 

ПРОВІД 
Ор~анізації Українс'Ьких Націоналістів 

У вересні 1984 р. 

«Російський світ життя, - це протиставне уявлення, нашо.му в су

цільно.му відношенні. Бій не йде тільки за саму ідею свободи, але не .мен

ше за її з.міст, бо свобода - це рамки для виповнення, озншч:ених ети'Ч,

них, суспільних, політи'Ч,Них і інших вартостей, це з.моzа вибирати і 

здійсняти озна'Ч,ЄНі вартості. Справедливість - це вища якість за сво

боду, яка тотожна зі спроможністю рішення, людини вибирати одну 

'Ч,и іншу вартість, справедливе, 'Ч,и не справедливе, добре 'Ч,и зле, zедоні

сти'Ч,НЄ 'Ч,и zерОЇ'Ч,НЄ, альтруїсти'Ч,НЄ 'Ч,и еzоїсти'Ч,НЄ. Цей бій ведеться, і 

серед західньоzо суспільства, де вже по'Ч,инається, процес пробудження, 

й відродження,, самоусвідомлення, власних пито.менних традиційних ду

хових, культурних, національних і соціяльних вартостей та поворот 

до культу zероїки життя, національноzо етосу національних zероїв і 

рідноzо стилю і з.місту життя. Те, 'Ч,и.М досі був сильний Окцидент пob

lesse oblige, - пavigare пecesse est, vivere поп!» 

(З матеріялів VI ВЗ ОУН: «Становище у світі й Україна») 
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Ізраїль п. Іцхока Шаміра. Кн. VI "" "" .. "". " .. "" .. " .. "" .. " ..... " .. " .. " .. " .. "" ." 652 
Сулятич М.: Розкривати і нівечити московський культ-обман! 

Кн. IV " .... " ....... " .. ""."""".""." ... " ... ""."".""." .... " .. " .......... " .. "."".""" ...... ". 394 
С.В.: Завжди незламний (У 80-річчя д-ра В. Горбового). Кн. ІХ "."""".""""." 1041 
С.В.: Політичні заходи в США Кн. ХІІ ..... " .. " ... """".""."".""."".""""."""".""". 1467 
Тесляр В.: Минулорічні світові з'їзди і конrреси. Кн. ІІ " .... " ...... """""".""""." 131 
Штрем Карль-fустав: Дискримінація українців у Польщі. Кн. ХІІ """"""""" 1469 

30 років тому (Повстання в Караrанді). Кн. І "."""".""."".""."".""""""""." 7 
Степан Бандера - безсмертний символ волі народу. Кн. Х ................ " .. """ 1168 
Завіщання Блаженнішого Патріярха йосифа. Кн. ХІ ..... "." .... " ... " ..... " .. " .. " 1304 
Перша промова митрополита йосифа. Кн. ХІІ """""""".".""."""".""""""" 1413 
Історwше становище Львівського Крилосу. Кн. ХІІ ...... ""."".""""." ........ " .. 1418 
Заява Президії Українського Патріярхального Світового Об'еднання 

Кн. ХІ ." .. " ... " .. "" .. " ... " ... """"." ... " ... " .. "" ... " ..... " .......... """ ... ""." .. ""."""" ........... 1328 
Вислови співчуття Папи Павла Івана ІІ. Кн. ХІІ """""""""""."""""""""" .. 1421 
Вислови співчуття през. Р. Реrана. Кн. ХІІ "" ....... " ................. " ...... " .. "." .. """ 1421 
Співчуття прем'єра Канади. Кн. ХІІ ... " .. """"""""" .. " .. ""."""".""""" .. """"" 1422 
Послання митрополита А Шептицького. Кн. VIII " .. """"."".""" ........... " .. "... 905 
Велетень у змаганнях за єдність Церков і державність (Послання 

Блаженнішого йосифа з нагоди ЗО-ліття смерти митрополита 
Андрея). Кн. ХІ "" ... " .. " .... " .. " .... " .. " .... "." .... " .. "" .. " .. " ....... " .. ""." .. " .. " ... " .. " .... ". 1285 
Молитва Сл. Б. А. Шептицького за український народ. Кн. ХІІ .. """""""". 1439 
Молитва за прославлення Сл. Б. Андрея. Кн. ХІІ ".""""""""""""" .. " ..... " ... 1440 
Резолюції ІІ Всеукраїнського Студентського З'їзду 1913 року. 

Кн. І ............... ""."" .. " ... ""." ... " .. "" ... " ... " .... " .. " .. " .. " .. ""." .... " ... "." ... "."""""""".. 74 
Привіти Патріярха Отця йосифа для Конrресів СКВУ, СУМ 

Кн. ІІ ........................................................................................................................... 139 
Письмові привіти Голови Проводу ОУН для Конrресів СУВФ, СУМ 

Кн. ІІ ........................................................................................................................... 142 
Спеціяльна резолюція IV СКВУ. Кн. ІІ ........... " .. " .. "." .. "".""."""".""""""."" 150 
Резолюції ІV-го Конrресу СКВУ. Кн. ІІ ".""."".""""." .. ""." ............ """ ..... """ 166 
Становище і резолюції ІV-го Світового З'їзду УВФ. Кн. IV """"."""""""". 423 
Плятформа Української Головної Визвольної Ради. Кн. VII "."".""""."""" 783 
Універсал Української Головної Визвольної Ради. Кн. VII """""""""""""" 786 
Присяга вояка Української Повстанської Армії. K:f!:. VII ."""""".""""""."" 788 
Впали в боротьбі за Самостійну Україну. Кн. VII """"""."""""" ... """ .. "".". 789 
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Тимчасовий устрій УГВР. Кн. VII ........................................................................ 790 
Постанови УГВР про нагородження хрестами ... Кн. VII .............................. 795 
Невмирущість ідеалів соборности (Зверн. Проводу ОУН). Кн. V ................. 515 
Слово Степана Терлецького під час маніфестації в Торонті, в 50-ліття 

Жертв великого голоду в Україні 1932-33 рр. Кн. IV ...................................... 421 
Звернення ІV-го СКВУ до українського народу на Батьківщині. 

Кн. ІІ ··························································································································· 163 
Звернення Проводу ОУН в 40-річчя УГВР. Кн. VII ........................................ 771 

- У 40-річчя УГВР (Звернення Президії Світового Братства Вояків 

УПА). Кн. VIII ........................................................................................................... 903 
Звернення Президії СУВФ у 40-річчя створення УГВР. Кн. ІХ ................... 1027 
Звернення СУВФ в річницю сл. п. Провідника Національної 

Революції. Кн. Х ...................................................................................................... 1172 
- Звернення Проводу ОУН у 25-річчя геройської смерти Степана 

Бандери. Кн. ХІ ........................................................................................................ 1298 
Звернення СКВУ в 75 річницю народження і 25-ліття смерти сл. п. 

Степана Бандери. Кн. ХІІ ...................................................................................... 1411 
На прослану Христителя України (Звернення СУВФ) Кн. ХІ ....................... 1346 

Б. З ПОНЕВОЛЕНОЇ УКРАЇНИ 

а) Документи та матеріяли 

Господарсько-економічні нестачі і русифікація. Кн. ІІ .................................. 188 
Нові документи з України про Українську Католицьку Церкву. Кн. ПІ: 

документ ч. 1 (стор. 288), документ ч. 2 (стор. 291), документ ч. 3 (стор. 292), 
документ ч. 4 (стор. 294). 

- Незламний Богдан Чуйко. Кн. VIII ...................................................................... 946 
- Переслідують Степана Сапеляка .. . . .. . . . ... . . .. . . ...... .. . . .. . . . .. . . . ...... .. . . ... . . .. . . ... . ... . . .. . . . . . . 949 
- Вістка про смерть Олексія Тихого ....................................................................... 950 
- Відомості з концтаборів і суд над В. Марченком ....................................... 951-953 
- Жертви «Брежнєвської нормалізації» ................................................................. 954 

Побажання Патріярхові йосифові з Сибіру ..................................................... 954 
Кара за зв'язки зі Заходом ................................................................................... 955 
Переслідування християн в імперії ..................................................................... 956 
Мапа СССР поновно змінила обличчя ............................................ ,................... 957 
Доля Юрія Шухевича ..................................................................• ·:-.:......................... 957 

Горбовий Володимир, д-р: Фікція совєтського законодавства. Кн. ІХ ............. 1033 
Відкрите письмо А. Косиrіну ................................................................................ 1034 
Терор супроти українського сеньйора ................................................................. 1037 
Мені загрожує голодова смерть ............................................................................ 1039 
В альбом грядущим поколінням .......................................................................... 1040 

- Лист Б. Чуйка учасникам Західніх Рухів за Мир. Кн. ІХ .............................. 1075 
- Скарга Б. Чуйка проти знеславлювання ............................................................ 1079 
Кармелюк А.: «Покаянна» заява Олеся Бердника. Кн. ІХ .................................. 1086 

«Прозріння» Івана Сокульського. Кн. ІХ ........................................................... 1088 
Скарга Б. Чуйка проти знеславлювання (Закін.). Кн. Х ............................ - 1222 
Християнські в'язні в СССР 1983-1984 рр. Кн. Х ............................................ 1236 

б) Поезії 

Антоненко Давидович Б.: 

Хутір Михайлівський. Кн. ХІІ ..................................................................... 1484 
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Карусель ........................................................................................................... 1485 
Бранка ............................................................................................................... 1486 
Мати ................................................................................................................... 1488 

Лавра Богдан: · 
Дух Бандери. Кн. І .. .... ...... .... ..... ..... ... . ...... .... ..... ..... .... ...... .... ..... .... ..... .... ..... ... 93 
Обожнення. Кн. ІІІ .......................................................................................... 283 
r'онта. Кн. VI .................................................................................................... 685 
Сава Чалий ....................................................................................................... 686 
Макух (І. Кандибі) .......................................................................................... 687 
Юда .................................................................................................................... 688 

Мельничук Тарас: 

Золота птаха. Кн. IV ...................................................................................... 453 
Смуткує, сніжить соболиця. Кн. V .............................................................. 568 
Хата моя народилася ..................................................................................... 568 
Щедрівка ........................................................................................................... 569 
Іскрязь .............................................................................................................. 569 
Вернисонце ....................................................................................................... 570 
Баляда про оленятко ...................................................................................... 571 
Прострілює пролісок листя. Кн. ІХ ............................................................ 1090 
Дзвонить у срібні дзвіночки вівсянка ........................................................ 1090 
Творчість .......................................................................................................... 1091 
Ой, я береза ...................................................................................................... 1092 
Не йди снігурко на сім сонець. Кн. Х ........................................................ 1249 
Не хоче горіти .................................................................................................. 1249 
Доброго ранку, вербовий котику ................................................................. 1250 
Доброго ранку, вишне ................................ .................................................. 1250 
Тобі братику Васильку. Кн. ХІ .................................................................... 1349 
Плистка ............................................................................................................. 1349 
Пам'яті брата Дмитра .................................................................................... 1350 
Доброго ранку .................................................................................................. 1351 
Ще сніг ... (Лесі) .............................................................................................. 1351 
Дятелів перстень (Оксанці) ........................................................................... 1352 

Невідомий Автор: 

На 2.000-ліття Киева. Кн. І 95 
Невідо!ІІїИй Автор: 

Сповідь блудного сина. Кн. IV ..................................................................... 463 
Псалом 41 (42) ................................................................................................ 464 

Невідомий Автор: 

Люблю Україну. Кн. ХІ 1353 

Око Богодар: 

Вертеп 1982. Кн. І ........................................................................................... 2 
За «Солідарність» встав польський люд. Кн. ІІІ ...................................... 284 
У країні, що Україною зветься .................................................................... 284 

Осадчий Михайло: 

Карпатське інтермеццо. Кн. ІІІ 282 

В. З МІЖНАРОДНОГО ФРОНТУ 

(З матеріялів святкувань 40-.:1іття АБН) 

Врочисте відзначення 40-ліття АБН в Мюнхені. Кн. І .................. ... ............. 19 
40-ліття АБН в Лондоні ......................................................................................... 22 
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Миколишин М.: Відслонення пропам'ятної таблиці в Брадфорді ... " ............ "... 23 
- Мир шляхом визволення (Заява АБН з нагоди 40-річчя створення) .......... 27 

Г. ІСТОРІЯ, НАУКА, КУЛЬТУРА 

Бойко М., д-р: Перша друкована бібліографія на Сході Европи 

(Остріг, 1580). Кн. ІІІ ...................................................................................... 350 
Бойко М., д-р: В пошуках за слідами письма вздовж Дніпра. Друковано: 

кн. VII (стор. 854), кн. VIII (стор. 976). 
Бойко М., д-р: Богословца от словес (Перша українська бібоілграфія, 

Київ, 1073). Кн. ІХ .......................................................................................... 1106 
Боковський Валентин: Марксистсько-ленінська методологія в дослідженні 

Шевченка. Друковано: кн. ІІІ (стор. 331), кн. IV (стор. 467), кн. V 
(стор. 590), кн. VI (стор. 703). 

Вергун І.: Археологічний конrрес у Києві в 1874 р. Кн. IV ................................. 483 
І' ой П., проф.: Українсько-московські взаємовідносини під час підготовки 

до нової війни з Польщею. (Кінець 1650 р.). Друковано: кн. Х 
(стор. 1266), кн. ХІ (стор. 1370), кн. ХІІ (стор. 1517). 

Донцов Д.: Сильна віра в Шевченка (Слово записане на Шевченківському 

святі в 1964 р.). Кн. ІІІ ................................................................................... 316 
Кичак Ігор: 2500-ліття Сколотської держави. Кн. ІІІ ........................................... 296 
Кичак Ігор: Ще раз про одну загадку в нашій історії. Кн. V .............................. 572 
Косик В., д-р: Вбивство Сеника і Сціборського і німецькі репресії. 

Кн. VIII .............................................................................................................. 993 
Косик В., д-р: Бульба, Поліська Січ і початки УПА. КН. ІХ ............................. 1059 
Крамар Євген: Анти (Слов'янська тріяда). Друковано: кн. ІІІ (стор. 302), 

КН. IV (стор. 432), кн. V (стор. 575), кн. VI (стор. 964), кн. VII (стор. 
840), кн. VIII (стор. 985), кн. ІХ (стор. 1126), кн. Х (стор. 1253), кн. 
ХІ (стор. 1357), кн. ХІІ (стор. 1508). 

Кухар Роман: Тотожне свідчення Г. Квітки-Основ'яненка й Миколи Гоголя 

про розклад московського суспільства. Кн. ІІІ ........................................ 378 
Левадний І.: Пробудитель Галичини (Маркіян Шашкевич). Кн. IV ................... 490 
Левадний І.: Один з найбільших реформаторів оперового мистецтва 

(Р. Ваrнер). Кн. VI ........................................................................................... 714 
Мельник М.: У січневі роковини. Друковано: кн. V (стор. 602), кн. VI 

(стор. 719). 
Мечник С.: Для історика (З недрукованої праці). Кн. ІХ .................................... 1071 
Мечник С.: Ігор Костецький-Мерзляков. Кн. ХІ .................................................... 1384 
Одарченко П.: Тарас Шевченко в працях С. Єфремова. Кн. ІІІ ......................... 319 
Одарченко П.: Видатний український етнограф П. Чубинський. Кн. IV .......... 487 
Одарченко П.: Літературна критика ж. «Дзвони» за 1977-80 рр. Кн. VI .......... 729 
Одарченко П.: Збірник присвячений Є. Маланюкові. Кн. ХІ ............................. 1397 
Стебельський Б., д-р: Поняття батька і матері в поезії Шевченка 

Кн. VIII .............................................................................................................. 959 
Стебельський Б., д-р: Доісторична скульптура в Україні, як джерело 

визначення антропологічного походження населення України. 

Кн. ІХ ................................................................................................................ 1094 
Стебельська Адріяна: Шевченко - мітотворець. Кн. ХІІ .................................... 1490 
Терен-Юськів Т.: Національно-державна мотивація творчости С. Людкевича. 

Друковано: кн. І (стор. 98), кн. ІІ (стор. 197), кн. ПІ (стор. 342). 
Турченко Ю., проф.: Тарас Шевченко, як мистець-rравер. Кн. ІІІ ..................... 326 
Удод Г., о. митр. прот., д-р: Що дало християнство Україні за перше 
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тисячоліття. Кн. V .......................................................................................... 561 

(.ЛІТЕРАТУРНО-МИСТЕЦЬКА ПАНОРАМА 

Єржабкова Блянка, д-р: Листування І. Франка, В. Гнатюка та О. Коби
лянської з чеськими науковцями. Друковано: кн. І (стор. 110), 
кн. ІІ (стор. 209). 

Керч Оксана: Зустрічі з поезією. Друковано: кн. IV (стор. 506), кн. VII 
(стор. 884), кн. VIII (стор. 1016) кн. ХІ (стор. 1390). 

Д. З (АЛЕРІЇ ТВОРЧОСТИ НАШИХ ПИСЬМЕННИКІВ І П~'ЕТІВ 

а) Повісті, оповідаввя, новелі, спогади 

Василькевич Катря: Село Ляшки в моїй пам'яті. Кн. VI .................................... 756 
Воропай О., д-р: Живемо в Англії. Друковано: кн. IV (стор. 494), 

кн. VI (стор. 740), кн. VIII (стор. 1006). 
Гардибала Петро, о.: Ляшки Довгі. Кн. V ................................................................ 610 
Гладилович Адольф: Законспірований турист - Нікольо Фаріна. Кн. ІІ ....... 222 
fоцький В.: Нікольо Фаріна. Кн. V ........................................................................... 559 
Жила Володимир: «Все йде, все минає». Кн. VI ..................................................... 711 
КА-І: Етап - 1949 (Присвята Юлії Матвій). Кн. ІІ ............................................... 239 
Коваль Іван: Сталінський голод в Україні (1932-33 рр.). Кн. ІІ ......................... 177 
Лавревко М.: Так не випало Друже. Кн. ІІІ ............................................................ 272 
Питляр О.: Відгук великого голоду серед українців на Заході. Кн. І ............... 183 
Смерека О.: Різдво в українських вічнозелених Карпатах. Кн. І ...................... 85 
Смерека О.: Постріли в Карпатах (в річницю геройської смерти 

підпільника Бориса Терелі). Друковано - кн. ІІ (стор. 231), кн. ІІІ 
(стор. 275). 

б) Поезії, поеми 

Бабій Олесь: 
Батько і діти. Кн. І ......................................................................................... 96 
На смерть Митрополита. Кн. ХІ .................................................................. 1284 

Боєслав Марко: 

Пісня. Кн. VII ................................................................................................... 836 
Бора Богдан: 

Безсмертний лицар. Кн. V 519 
Верес Микола: 

Борцям - Героям! Кн. V .............................................................................. 517 
Довершення. Кн. VI ......................................................................•................. 643 
На смерть Провідника. Кн. Х ...................................................................... 1165 

Калиневко Ігор: 

Світлій пам'яті Степана Бандери. Кн. V 520 
Караванський С.: 

Прийом до партії (гумореска). Кн. VI ......................................................... 692 
Розв'язання харчової проблеми (гумореска) ............................................. 693 

Кізко Петро: 

Над могилою Провідника. Кн. Х ................................................................. 1167 
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Не залишай. Кн. ХІ 

Кониський О.: 

ВИЗВОЛЬНИЙ ШЛЯХ 

1355 

Ой, поля. Кн. І ................................................... ".... ..... .... ..... .... .... ..... ... . ... ...... 97 

Коссовська Алла: 

Пісня про Героїв. Кн. VII 
Курдидик Ярослав: 

Романтика. Кн. П ........................................................................................... . 
Прапороносець. Кн. ІІІ .................................................................................. . 

Лавренко Михайло: 

В той день. Кн. І ............................................................................................. . 

~и:е~~в~е~~.·J& ... іЇ··:::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: 
О, Україно! ...................................................................................................... . 
Олі Н ... ій. Кн. VII ....................................................................................... . 
Вечірні акорди. Кн. ХІ .................................................................................. . 

Легіт Андрій: 

Пам' яті Симона Петлюри. Кн. V 
Лубська Ольга: 

837 

196 
287 

5 
6 

195 
286 
839 

1356 

518 

Присвята. Кн. Х .............................................................................................. 1163 
Степанові Бандері ........................................................................................... 1163 

Любомирський С.: 

Броди. Кн. VII ... . .... ..... ... . ..... ..... ......... ..... ..... .... .... ..... ..... ..... ..... ... . ... . . .. .. ... . ... .... 834 

Мурович Лариса: 

Ви не кажіть. Кн. П ........................................................................................ 195 
«Русь-Україна». Кн. П .................................................................................... 285 
Кучеряві баляди .............................................................................................. 285 
Муж розпростер долоні. Кн. IV ...... .............. .... ..... .... .......... .... ..... ... ..... ..... .. 465 
Відповіді на питання ..... ...... .... ..... ..... .... ..... ..... .... ..... ......... ......... .... .... ...... .. .... 465 
Героїням УПА. Кн. VI ... ..... ................... ..... .... ..... .... ..... .. ... ...... .. . .... .... ..... ....... 666 

Невестюк Ф.: 

День злуки. Кн. І .. . ... . ... . ..... .... ...... ... . ...... ... . ... . ... . .. ... ..... ..... .... ..... ... . ... . ... . ... . . ... . 4 

Нижанківський Б.: 

Ти поляг, щоб не згоряючи, горіти. Кн. Х ...................... ,"""""" ............. 1162 

Полтава Леонід: ,,.-

Київ (Мала антологія) Ігор Шанковський. Кн. П ...................... "............. 192 
На смерть Степана Бандери. Кн. Х .................................. """"""" ............ 1165 

Ромен Левко: 

Гимн. Кн. VI 
Савчук Павло: 

Сонет. Кн. Х 

Тарасюк Ніна: 

644 

1167 

обов'язки важливіші від прав. Кн. І ..................... " ... " ........... """"."......... 93 
Мое місце на землі. Кн. VI ................................... "." ... " ........... """ ... "... ..... 689 
Заздрість ................. " ........................................................ " .. " ........... "... .... .. .. .. 690 
Руки .................................................................................. "............................... 690 

Щербак Микола: 

Генерал Чупринка. Кн. V ..................................... " ........ "............................ 521 



ЗМІСТ ЖУРНАЛУ «ВИЗВОЛЬНИЙ ШЛЯХ» ЗА 1984 Р. 

Е. ОГЛЯДИ І КРИТИКА 

Боковський В. С.: Вітчизна в нас одна. Кн. ХІІ .................................................... . 
Василюк Ярослав: Пам'яті письменника і патріота - Бориса 

Антоненка-Давидовича. Кн. Х ................................................................... . 
Дерлат Наталка: Творчість Святослава Караванського. Кн. V ......................... . 
Дмитрів І.: .Вові видання і передруки раніших про голод. Кн. П ..................... . 
Жила Володимир: Гін до краси; як мета. Кн. ІІІ .................................................. . 
Жила Володимир: Відрадне явище. Кн. ІХ ............................................................ . 
Жила Володимир: Поезія визвольної боротьби. Кн. ХІ ....................................... . 
Жила Володимир: «Моя доба», - поема палкого заглиблення. Кн. ХІІ .......... . 
Капріллє Джовані, о.: Голгота українського Єпископа. Кн. ХІІ ....................... . 
Качуровський Ігор: Відкриття виставки української книжки в Мюнхені. 

Друковано: кн. П (стор. 214), кн. ПІ (стор. 365). 
Качуровський Ігор: Огляд книжки «Історія зарубіжної літератури. 

Середні віки та відродження. Кн. VII ........................................................ . 
Качуровська Лідія: Дует на одному фортепіяні. Кн. ІХ ............................... , ..... . 
Керч Оксана: Княгиня української поезії. Кн. П ................................................. . 
Кузь Богдан: Зустріч зі Святославом Гординським. Кн. VII .............................. . 
Кульчицький-fут В.: Богдан Бойчук - поет. Кн. VI ........................................... . 
Кухар Роман: Чи можна зберегти українські родини від винародовлення? 

Кн.П ................................................................................................................. . 
Кухар Роман: На роковини XVI стал. від смерти св. Василія Великого 

379-1979. Кн. п ............................................................................................... . 
Кухар Роман: Переклади з доби реставрації. (XVIII стал.). Кн. V .................... . 
Кухар Роман: Замітніша драма в еспанському театрі. Кн. VII ......................... . 
Куцюк-Кочинський Кирило: Видатний український композитор 

Артем Ведель. Кн. ІХ .................................................................................... . 
Луців Василь: Новий том праць проф. М. Чировського. Кн. ХІ ....................... . 
Михайлівський Михайло: Цінний збірник творів українських 

композиторів. Кн. І ........................................................................................ . 
Наумович Софія: Жінки видали «Маланюка». Кн. V ........................................... . 
Павлушкова Наталія: Хто старший? Кн. І ............................................................. . 
П.О.: Наукова конференція НТШ і Інституту ім. С. Петлюри щодо 

штучного голоду в Україні 1932-33 рр. Кн. V ......................................... . 
Радіон Степан: Українська економічна висока школа. Кн. П ........................... . 
Радіон Степан: Протимосковська поема І. Багряного. Кн. V ..........•................... 
Радіон Степан: Великому науковцеві - велика пам'ятка. Кн. VII ................... . 
Соколишин О.: «Обезвласнене суспільство». Кн. І ........................................ " ..... . 
Штогрин Дмитро: Важливе видання. Кн. І ............................................................. . 

Є. РІЗНІ 

1535 

1460 

1243 
630 
248 
382 

1150 
1393 
1499 
1476 

872 
1147 

251 
887 
760 

246 

247 
628 
891 

1143 
1401 

117 
621 
125 

628 
253 
638 
893 
123 
120 

Зубенко Наталія: В пам'ять М. Гікавого. Кн. VIII ................................................. 1018 
- Вручення ювілейної книги УВУ проф. Яневу на міжнародньому 

вечорі в Мюнхені. Кн. VIII .................................................................................... 1002 
- Бібліографія: Друковано: кн. П (стор. 256 і внутр. обкладинка), 

кн. IV (стор. 511), кн. VI (стор. 765), кн. ХІ (стор. 1407). 
- Студії у літньому семестрі УВУ в 1984 р. Друковано: кн. V (стор. 639), 

кн. VI (стор. 768). 
- Акт заснування Комітету. Кн. VII ........................................................................ 895 

Звіт діяльности Філії УКУ в Лондоні за академічний рік 1982-83. 

Кн. П ........................................................................................................................... 242 



1536 ВИЗВОЛЬНИЙ ШЛЯХ 

- Пожертви на дальшу розбудову "УВС. Кн. ІХ ................................................... 1142 
- Пожертви на пресовий фонд «Визвольного Шляху». Друковано: 

кн. IV (стор. 508), кн. ХІ (стор. 1405). 
Звернення Видавничого Фонду ім. Любомира Рихтицького - Степана 
Любомирського. Кн. V .. . ..... ..... ..... ...... .... ..... ..... .... ..... ...... ..... .... ...... ... ..... ..... .... .. ... . . 640 

- Зміст «Визвольного Шляху» за 1984 рік. Кн. ХІІ ............................................. 1528 

З листів до Редакції 

Сурмач М.: Кн. І ........................................................................................................... . 
Іллюк С.: Кн. ХІІ 

Посмертні згадки 

127 
1524 

- Сл. п. Федір Стасів. Кн. ІІ ..................................................................................... 255 
- Сл. п. д-р Володимир Гарбовий. Кн. VIII ........................................................... 899 
- На прослану великоrо патріота д-ра В. Гарбового (збірне) ............................ 901 
- Сл. п. Марія Ірина Фаріон. Кн. VIII .................................................................... 1022 
- Сл. п. проф. Симон Вожаківський. Кн. VIII ...................................................... 1023 
- Сл. п. д-ра Володимира Гарбового. Кн. ІХ ........................................................ 1030 
Шифрин Авраам: Патріоти Ізраїлю в поклоні сл. п. В. Гарбовому. 

Кн. ІХ ......................................................................................................................... 1152 
- Сл. п. Андрій Бандера. Кн. ІХ .............................................................................. 1156 
- У поклоні Святому України (Патріярхові Йосифові). Кн. Х ......................... 1160 
- Похоронено сл. п. Андрія Бандеру. Кн. Х ......................................................... 1274 
Малащук Р.: Прощай Андрію ... Кн. Х ................................................................... 1277 
- Сл. п. Василь Косюк. Кн. Х .................................................................................. 1280 
- Сл. п. д-р Богдан Дзерович. Кн. ХІІ .................................................................... 1525 
- Сл. п. Омелян Кошарський. Кн. ХІІ ................................................................... 1526 

ЗАКІНЧУЮЧИ 37-ИЙ РІК ВИДАВАННЯ НАШОГО ЖУРНАЛА 
«ВИЗВОЛЬНИЙ ШЛЯХ», ЙОГО РЕДАКЦІЯ ПОЧУВАЄТЬСЯ ДО 
МИЛОГО ОБОВ'ЯЗКУ .JІОДЯКУВАТИ ВСІМ ШАНОВНИМ 
СПІВРОБІТНИКАМ ЗА ІХ БЕЗКОРИСЛИВУ СПІВПРАЦЮ І 
ДУЖЕ ЦІННИЙ ВКЛАД У ЙОГО ЗМІСТ ТА РОЗВ..УДОВУ, А 
ТИМ САМИМ НА КОРИСТЬ ВСЬОГО УКРАІНСЬКОГО 
НАРОДУ. ВІРИМО, ЩО ТІСНА СПІВПРАЦЯ ПРО
ДОВЖУВАТИМЕТЬСЯ І В МАЙБУТНЬОМУ. ЩЕ РАЗ 
ДЯКУЄМО, І НА ВСЕ ДОБРЕ ДОРОГІ СПІВРОБІТНИКИ! 



ЗАСТУПНИКИ ))визвольного ШЛЯХУ. 

АВСТРАЛІЯ: 

Foksham Library &: Book Supply 
16а, Prospect Strиt, 
GLENROY, Vlc. 3046. Awtrali& 

АВСТРІЯ: 

М. Petrwzcz.ak 
Watzmann.str. В. A/Z 2. 
Salz.burg-Aigen. 

АРrЕПТІНА: 

W. Zastawnyj 
1425 Soler, 5039 - BS AlRВS 
Rep. A.RGENTlNA.. 

БЕЛЬГІЯ: 

Mr. О. Kowal 
72, Вlvd. Charlemagne, 
1040 BRUXELLES 

ФРАНЦІЯ: 

Union des Ukrainiens de FrtlllCІ 
186, Bld St Gпma!n 
75006 PARJS 

КАНАДА: 

The League for the Llberation 
of Ukraine, 140 Bathurst St., 
Toronto, Ont., Canada MSY 2RJ. 

НІМЕЧЧИНА: 

США: 

"Shlach Peremohy" 
Мйпсhеп, 8. 
Zeppelinstr. 67. 

Mr. В. CebriJ 
136 - 2nd Ave., 
New York, N.Y. 10003, 
U.S.A.. 

ЧІкаrо І ОІСОПJЩ.ІІ: 

Bohdan Kasz.uba 
6427 W. Forest Prиerve Drlve, 
Harwood Heights, 111. 60656. 

»ВИЗВОЛЬІІИИ ШЛЯХ« - ЦЕ ВАйКРАЩИй СУСШЛЬНО
ПОЛІТИЧПИЙ І НАУКОВО-ЛІТЕРАТУРНИй МІСJІЧІІИК ДЛЯ 
ВСІХ: КОЖНОГО УКРАІНЦЯ І КОЖНОІ УКРАІНКИ, СЛУ
ЖИТЬ ТІЛЬКИ ІНТЕРЕСАМ УКРАІНСЬКОГО НАРОДУ І ВОГО 
БЕЗКОМПРОМІСОВІЙ БОРОТЬБІ ЗА УССД! 

СПОВНІТЬ СВІЙ ОБОВ'ЯЗОК: ВПЛАТІТЬ ПЕРЕДПЛАТУ, 
ПРИЄДНАЙТЕ НОВИХ ЧИТАЧІВ І ПЕРЕДПЛАТНИКІВ ТА 
РОЗПОВСЮДЖУЙТЕ ВОГО ВСЮДИ, ДЕ ЖИВУТЬ УКРАІНЦІ. 


